

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Domingo 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 3'25 (mixto), 8'40 m. y 2'45 t.

Id. de Manacor para Palma y La Puebla, 3'50 mixto, 8 mañana y 3'45 t.

Id. de La Puebla para Palma y Manacor, 4'35 mixto, 8'25 mañana y 3'35 t.

Los Jueves de Inca á Palma 2 t.—Los Sábados de Palma á Inca 2 t.—Los Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTO DE MAÑANA.**—San Pablo primer ermitaño, que á los diez y seis años de su edad abandonó la ciudad de Tébas para retirarse á una cueva del yermo, donde vivió hasta la edad de ciento y trece años en medio de la más asombrosa penitencia, cuidando el cielo de proporcionarle la subsistencia por medio de un cuervo que cada día le llevaba medio pan. Esta ración se duplicó cuando San Antonio fué á visitarle atraído por la fama de sus virtudes como escribe San Jerónimo, mereciendo la honrosa satisfacción de ver subir su alma gloriosa al cielo y de dar sepultura á su cuerpo

**CULTOS.**—*Mañana domingo.*—En San Francisco empezarán Cuarenta Horas en honor del Beato Raimundo Lulio; siendo la exposicion á las seis de la mañana, acto continuo las adoraciones de Sor Rosa, á las nueve y media se cantará nona, la misa mayor en cuyo ofertorio predicará las glorias del expresado B. Raimundo Lulio D. Jaime Busquets. Por la tarde á las cuatro se hará el ejercicio de los hermanos terciarios que consistirá en Corona cantada, plática por D. Bartolomé Tolrá, oracion mental, estacion y la reserva.

En el Socorro á las siete comunión general por los congregantes de San Luis. Por la tarde el Amparo de María.

En Montesion á las siete comunión general. Al anochecer el ejercicio de la Buena muerte.

En el Temple á las ocho con misa y comunión se practicará el segundo día de los siete Domingos en honra de San José.

En la Merced por la tarde, despues de la explicacion del catecismo, el ejercicio de la esclavitud Mariana, con exposicion.

En San Felipe Neri á las cinco y media de la tarde con exposicion empezará un devoto Septenario en honra del Santo Cristo Rescatado.

En Santa Clara al anochecer tendrá lugar el ejercicio del día 15 con música y exposicion.

**CORTE DE MARIA.**—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

**Lunes.**—En San Francisco continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, acto continuo las adoraciones de Sor Rosa, á las diez y media la misa mayor, concluida, empezará la novena del dicho B. Raimundo Lulio con una misa rezada. Por la tarde á las cuatro y media Corona de la Virgen, oracion mental, estacion y reserva.

En San Antonio de Viana á las seis de la noche se cantarán solemnes completas en obsequio del Santo Abad.

**CORTE DE MARÍA.**—En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

## SECCION EXTRANJERA.

### CARTA DEL OBISPO DE GRENOBLE.

El señor Obispo de Grenoble acaba de dirigir á nuestro queridísimo colega *L'Univers* la siguiente noble carta:

«GRENOBLE 31 de Diciembre de 1881.—Señor director: Otra vez me veo obligado á pedir á usted hospitalidad en su periódico para explicar mis actos. No hace mucho se me atribuía una carta que yo no había escrito, y hoy se desnaturalizan mis palabras.

»Antes de citarlas debo referir el hecho que las ha producido.

»M. Poncin, alcalde de Gières, pueblo próximo á Grenoble, saliendo cierto día de una taberna, se dirigió con algunos de sus amigos, con propósito deliberado á una escuela municipal, donde descolgó de la pared un Crucifijo, y estos caballeros se fueron juntos y delante del pueblo lo arrojaron «en las letrinas públicas.»

»Este hecho odioso era tan notorio, que el señor prefecto del Isère se creyó obligado á castigar al

citado alcalde suspendiéndole de sus funciones por dos meses.

»La diócesis de Grenoble, firmísima en su fé, se afligió tanto, que protestó de ese sacrilegio. Yo guardé silencio. Pero, teniendo que recomendar nuestras escuelas libres á la generosidad de mis fieles diocesanos, comprendí que había llegado la hora de romper el silencio, y hé aquí cómo me expresaba:

«Bien sabemos ¡ay! que se quiere descristianizar á Francia. Por todas partes resuenan clamores como en otro tiempo en Jerusalem. Ya no son solamente los judíos los que claman: ¡Tolle! ¡Tolle! ¡Quita! ¡Quita! Son cristianos apóstatas los que añaden el sacrilegio á la palabra. Aquí, hermanos queridísimos, la palabra espira en nuestros labios para decir ciertas profanaciones públicas de nuestra diócesis. Sólo tenemos que derramar lágrimas sobre la imagen sagrada de nuestro adorable Salvador. Conocemos que semejante injuria necesita más que lágrimas; reclama sangre. Esta sangre, Dios la pide, y la tendrá. Que sea la Nuestra, queridísimos hermanos, ántes que la vuestra y la de vuestros hijos. Pero los crímenes de lesa majestad divina crean al pueblo que los comete una deuda espantosa que no se paga más que con sangre: *Sine sanguinis effusione non fit remissio.*»

«Expliquemos estas palabras tan recriminadas por los periódicos.

Primeramente hago notar que los señores periodistas no hablan del *Crucifijo arrojado á las letrinas* por el citado alcalde, y así, sabiéndolo ó no, ocultan á sus lectores el *cuerpo del delito*, presentan la cuestion bajo un aspecto falso, y la desnaturalizan por completo.

»La palabra,—he dicho yo,—espira en nuestros labios ante esta profanacion.» ¿Cómo había de pensar en otra cosa sino en el Crucifijo en las circunstancias que he indicado? ¿No es el Crucifijo la imagen del Verbo encarnado, muerto en la Cruz por la salvacion del género humano? ¿De Jesucristo, á quien amamos más que á Nos mismo, á quien adoramos, á quien hemos dado nuestro amor y nuestra vida!

»El Crucifijo! Nos le hemos llevado á cien regiones diversas, permítasenos decirlo, por espacio de veinticinco años, y nuestro mayor cuidado en la hora presente es honrarlo. ¿Y se quiere que permanezcamos insensibles á la idea de los ultrajes sin nombre de que es objeto esta divina imagen!

»Añadamos que una noble y animosa señora fué á suplicar al alcalde profanador que la permitiese limpiar á su costa las letrinas donde había sido arrojado el Crucifijo, y el alcalde se negó. La imagen del Hijo de Dios hecho hombre, está, pues, aún entre la inmundicia.

»Comprenda la administracion lo que sufriremos en el fondo de nuestras almas católicas, en nuestros corazones heridos, en todo nuestro ser, y tenga piedad de nosotros. Que mantenga, si quiere, á su alcalde, pero que mande, á lo ménos, que se nos devuelva el Crucifijo profanado, para que le tribute-mos honores.

»Vosotros, señores periodistas, reid, si os place de nuestra fe y de nuestros dolores; pero no habéis de libertad y guardaos de afirmar jamás vuestro respeto á la Religion.

»Vuestros padres de 1791 no habían aún llegado á vuestro grado de desprecio por las cosas santas. Leed si no esta ley de 22 de Julio de 1791:

«LEY.—*Policia correccional* (art. 11). Los que ultrajen los objetos de un culto cualquiera, bien sea en un lugar público, bien en los sitios destinados al ejercicio, etc., etc., serán condenados á una multa que no podrá exceder de 500 francos, y á una prision que no podrá exceder de un año.»

«Vosotros me acusáis porque he dicho que esta profanacion reclama sangre.

»¿Sois, pues, señores, tan extraños á lo que ha sucedido, desde el Calvario hasta nuestros días, despues de la profanacion de las cruces, que podeis dudar de lo que digo?

»Jerusalen destruida por completo; despues de un sitio espantoso, en que los judíos perecieron por cientos de millares, y en que las madres se vieron obligadas á comer á sus propios hijos; Jerusalem y su pueblo errante desde entónces, sin patria, á través del mundo, ¿no es una prueba de que el deicidio se paga con sangre? No digais que no hay relacion entre la muerte de Jesucristo y estos desgraciados, puesto que el Salvador había anunciado todas estas calamidades llorando sobre Jerusalem y sobre su patria. Yo podría, si quisierais, citar volúmenes enteros para probaros que las profanaciones de la Cruz han sido siempre castigadas con la efusion de sangre.

»Ya lo sé, arrojar un *Crucifijo* en las letrinas no es un deicidio; pero confesad que, despues del deicidio, difícilmente se hallaría una ofensa más grave que esta contra Nuestro Señor.

»La sangre os repugna, señores; á nosotros tambien. Sin embargo, Francia bombardeó á Argel en 1830 por un abanicazo dado á un embajador frances, ¿y quién censuró este castigo?

»¿Qué digo? Cuando os insultan pedís sangre, vosotros que no sois más que hombres y que no tenéis derecho para pedirla; y cuando yo, apoyándome en la inmolacion misma del Calvario, afirmo con la Santa Escritura toda entera y con San Pablo en particular *que no se expia el pecado sino con la efusion de la sangre*, me acusáis. ¿No veis que las manchas del paganismo pidieron para ser borradas la sangre de millones de mártires? De este modo se han levantado horizontes más puros en el mundo nuevo.

»Sabadlo, señores, la sangre humana corre á mares en las naciones que aún son salvajes, y hasta en las más civilizadas donde no se dice Misa. Derríbense los altares de un pueblo católico, lléguese á profanar la imagen del Calvario, y bien pronto, dejando de correr la sangre de Cristo, será derramada la sangre del hombre.

»Vosotros decís, señores, que deseo la guerra para tener sangre: no: no deseo la guerra; la temo. Creo que es lícito á un hombre que ama á su país, y que más de una vez expuso su vida para hacerlo respetar, que esté dispuesto á derramar su sangre por su honra y la de sus hermanos.

»Por otra parte, ¿no sufre Francia actualmente? ¿No hay algun campo de batalla donde corra sangre francesa? ¿No está Argel devastado por inundaciones sin ejemplo? ¿No están diezmadas todas nuestras colonias por fiebres malignas? ¿No se está haciendo infecundo el mismo suelo de Francia? ¿No espantan á cada momento nuestras almas horribles accidentes?

»En verdad, si yo tuviese sed de sangre, como vosotros pretendéis, tendría actualmente con qué saciarme. Pero no. Yo sufro las desgracias de mi patria, y mi deseo más ardiente es verla feliz y en posesion de su antigua gloria tradicional.

»Señor director, ántes de terminar, quiero dar á usted gracias.

»Un Obispo de la diócesis de la Saleta, á juzgar por mis predecesores y por mí mismo, no puede vivir sin defender á la Santísima Virgen María y á su divino Hijo, cuya adorable imagen llevaba en el pecho su augusta Madre, en el seno de nuestras montañas; he aceptado este cargo cuando me fué impuesto. Me esfuerzo todo lo que puedo en cumplirlo. Sucédeme á veces recibir alguna herida en mi apostolado; pero no puedo quejarme, porque las heridas tienen su mérito si tienen sus dolores.

»Reciba Vd., señor director, etc.—ARMANDO JOSÉ, Obispo de Grenoble.»

## CORREO DE HOY.

MADRID 10 DE ENERO.

Lisboa, 10 (3 t.).—La entrevista de los Reyes D. Alfonso XII y D. Luis I han sido cordial y afectuosísima. La familia Real ha dejado instalados á

los augustos viajeros en el Palacio de Belem, inmediato al de Ajuda.

D. Alfonso XII viste el nuevo uniforme mandado usar á los generales españoles.

En todas las calles y plazas del tránsito, los Reyes han recibido señaladas muestras de cariño y respeto.

En los buques surtos en el puerto ondea el pabellón de distintas naciones.

Esta noche irán los periodistas españoles al Gremio Literario.

Lisboa, 10 (3 t.).—Ha llegado la comitiva al palacio de Belem, donde esperaba la Reina Pía. El orden de la comitiva era el siguiente:

Un coche de Palacio, donde iban el duque de Loulé y el conde de Morphi.

Seguían tres carruajes que conducían á los ayudantes del Rey y al doctor Camison.

Otro carruaje con el señor conde Villapaterna y otros dignatarios de España y Portugal.

Otro, tirado por seis caballos, que conducía al marqués de Santa Cruz y á los generales Echagüe y Terreros.

Otro carruaje, de seis caballos, donde iban los Sres. Sagasta, marqués de la Vega de Armijo, duque de Sexto y conde de Ficalho.

Otro carruaje, también de seis caballos, que conducía á la marquesa de Molins, y dama de honor de la Reina Pía.

Otro carruaje conduciendo á la marquesa de Santa Cruz y á doña Gabriela de Sousa.

Y por último, el coche Real, tirado por seis magníficos caballos, donde iban ambos monarcas.

Mandaba la escolta de caballería el infante don Augusto.

La colonia española y los lisboenses han presenciado con curiosidad el paso de la comitiva régia.

— Lisboa 10 (12<sup>25</sup> t.).—En el momento de llegar el tren á la estación, los fuertes de la plaza y los buques de guerra surtos en el Tajo hicieron las salvas de ordenanza, y las músicas de los batallones y regimientos tocaron la marcha Real española.

Diez carruajes ocupaban los Reyes y la comitiva.

El en que iban SS. MM. y el príncipe Real era cerrado, y ambos monarcas saludaban á la numerosa concurrencia por las ventanillas.

En la estación del ferro-carril ha recibido la familia Real á los diputados y pares del reino.

La escolta de los Reyes la componía el regimiento de Lanceros.

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete de 130 cubiertos en obsequio de los Reyes de España. Asistirán la familia Real, los ministros, el cuerpo diplomático, el cardenal patriarca de Lisboa y los altos dignatarios del Estado.

Prestan el servicio de guardia interior en el Palacio de Belem los alabarderos portugueses, quienes visten casaca amarilla, pantalón corto encarnado y media blanca.

— Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha autorizado al Obispo de Astorga para que pueda establecer un convento de clérigos regulares en Villafranca del Vago, y al Obispo de Palencia, para lo mismo en el convento de Peñafiel.

— Dice *La Provincia de Huesca*:

«Algunos eclesiásticos y seglares de esta ciudad realizaron á pié una peregrinación al Santo Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, á donde llegarán el día 1.º del corriente para celebrar el día 2 la fiesta de la aparición de María Santísima al apóstol Santiago que se conmemoraba en aquella fecha.

En todas las poblaciones del tránsito se prodigaron á los peregrinos toda clase de atenciones, y en Villanueva de Gállego fueron obsequiados con una serenata por lo banda de músicos que dirige un distinguido profesor.»

— Se anuncian por oposicion las plazas de auxiliares de las secciones de Letras y de Ciencias vacantes en los institutos del distrito universitario de Santiago.

— Histórico.

Un diputado á su director:

—¡A ver si me separa Vd. á Fulano del empleo! Es un tunante, y necesito ese empleo para este recomendado.

El director al diputado:

—Pero hombre, si ahora recuerdo que á su recomendado de ahora le quité, porque éste, usted me dijo que era un tunante, y que por Vd. di el empleo al tunante, á quien ahora quiere Vd. que se lo quite.

El diputado:

—Cierto; pero como resulta que el empleado, además, es más tunante que el otro cesante, quiero la reposicion de éste.

No se dice lo que ha hecho el director con los tunantes.

Y nosotros tampoco diremos lo que haríamos con el diputado.

Ni con el director, si no por lo que ahora haga, por lo que hizo ántes.

Paris 9 de Enero.

El correo telegráfico publica el siguiente telegrama de Pesth el 7 de este mes.

«Los desórdenes de Dalmacia van tomando un carácter grave. Se ha enviado á las bocas del Cattaro otro regimiento en pié de guerra y algunos cañoneros de Pola.

El príncipe de Montenegro ha aconsejado á los insurrectos que se sometan al Austria, pero no se ha escuchado este consejo.

El gobierno austriaco ha resuelto indemnizar al príncipe de Montenegro por el cordon de tropas que ha establecido alrededor de Krinosje donde han acampado los insurrectos.»

— El corresponsal particular de la *France* en Berlin ha remitido el siguiente telegrama de fecha del 8:

«Parece que el Emperador Guillermo está resuelto á hacer proclamar á su hijo Federico Guillermo regente del reino de Prusia. El día escogido para esto es el 22 de marzo próximo en cuyo día cumplirá el Emperador ochenta y cinco años de edad.

Las dos Cámaras del Landstag, reunidas en Congreso, recibirán el 22 de marzo el juramento que el príncipe heredero debe prestar á la Constitución, y este tomará entónces el título de regente del reino. En cuanto al imperio, Guillermo I continuará siendo jefe con el príncipe de Bismark por canceller.

Entre las razones que han inducido al monarca alemán á tomar esa determinacion se alegan las dos siguientes: su mucha edad que le hace indispensable el alivio del grande imperio. Así, pues, en adelante habrá un regente del reino de Prusia al lado del Emperador de Alemania, al ménos hasta la muerte de éste.

La consecuencia de semejante estado de cosas podría ser en primer lugar que el príncipe Federico Guillermo llegará á rodearse de un ministerio prusiano de su eleccion, pues el príncipe de Bismark deberá ser durante la regencia exclusivamente canceller del imperio y no ministro presidente del Consejo. En esas condiciones, el príncipe de Bismark volvería á lo que él mismo ha llamado *Steinheil*, esto es, á la direccion política exterior de Alemania á la cual dedicaba en otro tiempo todas sus tareas como ministro prusiano de Negocios extranjeros.»

#### PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 12.—El señor Nocedal está ultimando los preparativos de la peregrinacion á Roma.

Se desmiente oficialmente que el gobierno haya enviado á Lisboa agentes de policia.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, el señor Camacho declaró que habían desaparecido las dificultades relativas al tratado de comercio con Francia.

Siguen los festejos en Lisboa.

El gobierno portugues ha ordenado que se conceda la franquicia telegráfica á los periodistas españoles.

El Rey de Portugal y el señor Sagasta han celebrado largas conferencias.

En las carreras de caballos que hubo ayer fueron vitoreados los Reyes. El baile dado anoche estuvo animadísimo. Los convidados eran en número de tres mil. La acogida que se hizo á los Reyes fué muy afectuosa.

Al banquete que se dará esta noche al general Socías, asistirá el señor Moret y Prendergast.

D. Venancio Gonzalez está ya restablecido.

Esta tarde regresará á Madrid el señor Albarreda.

Ha fallecido en Granada el brigadier Diaz Berrio.

Lisboa.—Las familias Reales han asistido á la inauguracion de la Esposicion de Arte retrospectivo.

Después de visitar la Esposicion asistirán á la corrida de toros á estilo portugues y por la noche irán al teatro de la Opera.

Los títulos presentados en el extranjero para la conversion ascienden á 110 millones de pesetas.

Mañana publicará la *Gaceta* el decreto permitiendo el uso de claves para el servicio telegráfico.

El gobierno ha autorizado la peregrinacion á Roma anunciada por el señor Nocedal.

Los fondos públicos han tenido mejora en el Bolsin.

Están acordados los nombramientos de los generales Castillo y Daban para las Capitanías generales de Madrid y Aragon respectivamente.

Tripoli 12.—Noticias del Sahara anuncian que tres Padres de la mision argelina han sido asesinados cerca de Ghadames. Parece que el autor del crimen es el caid de Ghadames complicado ya en la matanza de la expedicion del coronel Flatters, cuyos despojos había vendido á los touaregs.

Paris 12.—La *France* dice que las grandes Compañías de ferro-carriles han recibido una comunicacion del ministerio de Obras públicas ordenándoles que se adhieran á la rebaja actual de los

trasportes de viajeros y á la reduccion de un 20 por 100 en las tarifas de las mercancías. Por su parte el Estado renunciará al impuesto que cobra actualmente sobre la circulacion de los ferro-carriles. Se invita á las Compañías á que contesten en el plazo de quince días.

La Cámara de diputados ha elegido vice-presidentes MM. Lepere, Philippoteaux, Goblet y Tirard.

Es probable que M. Gambetta presente á la Cámara el proyecto de revision de la Constitución el sábado próximo.

El *Independant* asegura que no se hará ningun empréstito amortizable hasta el año 1883, pues las arcas del Tesoro contenian en 31 de diciembre 500 millones de francos.

Constantinopla 12.—La comision diplomática otomana que había ido á Berlin no ha conseguido su objeto. La Puerta trata ahora de mejorar sus relaciones con Italia.

Berlin 12.—El Reichstag ha aprobado por 233 votos contra 115 la proposicion de M. Winthorst derogando la ley de mayo que prohibía el ejercicio de sus cargos á los eclesiásticos no autorizados por el gobierno. Diversas órdenes del día propuestas por conservadores y nacionales liberales han sido desechadas por 233 votos contra 115.

Madrid 12.—La *Gaceta* publica una Real orden regularizando el uso del lenguaje secreto en los telegramas, otra ordenando á los gobernadores civiles que activen la formacion de los padrones de vecindario y otra dictando reglas para que las corporaciones municipales arreglen sus presupuestos á la nueva legislacion económica.

Lisboa 12.—Los Reyes de España y de Portugal han ido hoy á las dos de la tarde con sus ministros, la alta servidumbre y el cuerpo diplomático á asistir á la inauguracion de la Esposicion de Arte retrospectivo.

D. Fernando ha leído un discurso alusivo á las glorias nacionales y la época de los descubrimientos contemporáneos de las colecciones exhibidas por las catedrales y conventos del reino.

El Rey don Luis ha leído también un discurso celebrando las glorias navales y la historia de la Casa de Braganza y felicitándose además del éxito de la Esposicion y de la presencia de los Reyes de España, sus augustos primos. Ha añadido algunas palabras de simpatía para España, país hermano de Portugal, unidos ambos por una estrecha amistad que no impide la independencia del reino lusitano.

Después se ha verificado la corrida de toros. La plaza estaba completamente llena y magníficamente adornada, pero la lidia se redujo á un simulacro de caballeros en plaza, suerte de banderillas y toros embolados.

Londres 13.—La situacion se agrava en Irlanda donde la poblacion opone toda clase de obstáculos á la policia para ejecutar medidas de rigor contra los colonos recalcitrantes y hasta han cortado los caminos para impedir el paso á los agentes.

Segun el *Standard*, corre el rumor de que la Puerta ó tomana va á protestar contra la accion de Inglaterra y Francia en Egipto.

#### GACETILLA LOCAL.

No sabemos en qué datos apoyarán *La Opinion* y *El Comercio* la calumnia que en mal hora han resucitado para denigrar á la *Colonia libre de Port-Breton*. Nosotros tenemos á la vista interesantes obras escritas en frances y en español, que vindican perfectamente á la Colonia y á su fundador, el señor marqués de Rays, de todas las calumnias que la malicia de unos pocos y la ignorancia de muchos han levantado á esta empresa católica, humanitaria y civilizadora. De estas obras, y de ilustradas revistas católicas que hemos ido pacientemente coleccionando, pensamos sacar los datos con que confundir la osadía de esos periódicos locales que han creído poder impunemente hacerse eco de la maledicencia y de la impostura.

Por hoy nos limitamos á reproducir el prólogo de una obra titulada *Port-Breton, Colonia libre en Oceanía* (1). Esta obra forma un elegante tomo en octavo, de 82 páginas, impresa en hermosos caracteres herzeverianos, é ilustrada con un precioso mapa de las islas que componen la *Colonia*; su precio, dos pesetas. Creemos utilísima la difusion de esta concienzuda obra en que el lector más suspicaz y desconfiado hallará todo lo que le interese saber, no sólo sobre la sinceridad y honradez intachables de los fundadores de la *Colonia libre de Port-Breton*, sino sobre el verdadero estado de esa colosal empresa, y sobre los pingües y seguros resultados que, en plazo no lejano, ha de producir en bien de la religion y de la cultura, y hasta en provecho material de sus cooperadores. Recomendamos eficazmente este libro á los amigos y á los ad-

(1) Editada esta obra en Madrid-1881.—Imprenta de Manuel G. Hernandez, Libertad, 16 duplicado.

versarios. Se admiten pedidos en la *Librería de Propaganda Católica*.—Fortuny 6.  
Vease ahora el prólogo que la encabeza:

«Escribimos este libro en defensa de una colonia torpemente calumniada y no muy bien defendida en España.

La colonia libre de Por-Breton, en cuyo extenso é interesante asunto se emplea la presente obra, ha sido mal juzgada por propios y extraños; de tal manera, que se la persigue y escarnece sin reparar los intereses que se lastiman ni los perjuicios que se irrogan.

Fundada esta colonia por un ciudadano francés, el señor marques de Rays, con el solo laudable fin de conquistar nuevas almas al cristianismo y nuevas actividades á la civilizacion, no parece sino que por único premio de su iniciativa se le paga en la negra moneda de la ingratitud y la calumnia.

En Francia, sobre todo, donde mayor auxilio debió hallar, los republicanos le han puesto obstáculos tras obstáculos, tildando la empresa de excesivamente católica; como si los pueblos salvajes se sometieran al conquistador con las armas solamente y la guerra. La empresa es, sin duda alguna, eminentemente católica; no cabe negarlo ni hay por qué; pero no es ménos cierto que carece de color político, como lo prueban las infinitas personas de todas las naciones y de todas las ideas que pueblan y civilizan hoy aquel hermoso y rico país.

Ha llegado también á España la calumnia, y todo el mundo se cree con derecho á hablar mal de Port-Breton y á dirigirle sus tiros; unos porque no conocen el asunto, y otros porque no han sacado de él los provechos materiales que se prometian, y haciendo causa comun la ignorancia y el agiotaje, intentan, aunque en vano, malograr una empresa que á nadie estorba y á todos conviene mucho.

Ultimamente, el señor marques de Rays se ha dirigido á nuestro Gobierno, como en el capítulo final decimos, en demanda de proteccion, pues que aque-las islas fueron descubiertas por nosotros en tiempos en que teniamos más extensos dominios en el mundo.

Ha negado España su proteccion: pero reconoce *ipso facto* la soberanía del marques en Port-Breton, y declara la conveniencia política y diplomática de que España mande allí un buque que proteja á nuestros compatriotas, ni más ni ménos que lo que se hace en otros pueblos independientes.

Nosotros entendemos que el Gobierno de Madrid hace mal negando su proteccion y soberanía moral á la naciente colonia, que nada perdiamos con compartirla, ántes bien, ganaríamos no poco. Empero ya que las cosas están así, bueno es que llegue á conocimiento de todos lo que es y lo que promete la colonia libre de Port-Breton.

Y para este fin se escribe el presente libro, necesario en España, donde tan poco ó nada se sabe de Port-Breton y sus condiciones generales.

No es la empresa del señor marques de Rays asunto baladí ni mucho ménos, y es negocio serio y que debe mirarse sin pasion y con neutralidad, como importa en sucesos de esta índole.

Una empresa que pone sobre las aguas del mar buques tan considerables como el *Chandernagor*, el *Genil*, el *India* y otros, y los manda á Port-Breton surcando los mares, y lleva en ellos colonos á cientos y cientos, que pueblan aquellas islas, y las provisiona de todo lo necesario para la vida de la industria moderna ó del hombre moderno; una empresa que no repara en millones con tal de llenar bien y honradamente su compromiso; una empresa que tiene allí iglesias, escuelas, talleres, fábricas, policia, gobierno todo lo indispensable á una sociedad bien montada con garantías; una empresa así, decimos, merece el respeto y la consideracion de las jentes, sean éstas las que fueren, ántes que la censura y la calumnia. Testigos nosotros de la bondad de la empresa del señor marques de Rays y de las injusticias y diatribas de sus envidiosos detractores, creemos prestar un buen servicio á la causa de la razon y la equidad publicando estas páginas, que entregamos al país sensato é ilustrado para que no se extravie y ponga más pulso en su critica siempre que trate de asuntos tan serios é importantes como este.

Aquí consta lo que ha sido y lo que es Port-Breton, como indicamos solamente lo que puede ser mediante el trabajo, la civilizacion y la luz del cristianismo.

Caiga de una vez el velo con que la maledicencia ha intentado cubrir los contornos y el fondo de esta vasta y humanitaria empresa.»

Ayer tarde fué conducido á su última morada el cadáver del octogenario Padre de la Compañía, don Rafael Llinas y Cladera. El numeroso acompañamiento estaba compuesto casi en su totalidad de señores eclesiásticos, que quisieron rendir este úl-

timo tributo de aprecio y estima al benemérito Sacerdote encanecido en las tareas de su ministerio; iba desfilando con cirios en la mano, y cantando con majestuosa pausa el patético *Miserere*. Sencilla é imponente pompa fúnebre que recordaba á la vez la veneracion al difunto y el cariño profundo que entré si se profesan todas las jerarquías del clero. Hoy, á las once, se han celebrado en la iglesia de Montesion solemnes sufragios á que han asistido sus numerosos amigos. Que Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Hemos recibido el primer número de *La Primavera*, excelente revista católica dedicada á los niños, que se publica en Manresa.

Aceptamos gustosos el cambio que nos ofrece, y recomendamos esta publicacion á los padres de familia, seguros de que sus hijos hallarán en la lectura de la Revista conocimientos útiles y proporcionados á su tierna inteligencia.

Igualmente hemos recibido la visita de una publicacion también nueva y también católica, que ve la luz en Barcelona bajo el título de *Revista Eclesiástica* y se propone tratar todo lo que se relaciona con el ministerio sacerdotal, defender los intereses y derechos del clero, y publicar las decisiones más importantes de las Congregaciones romanas. Son los redactores de la *Revista Eclesiástica* algunos Cura-párrocos de la diócesis de Barcelona, entre los cuales leemos los nombres de los distinguidos escritores Sres. Vilarrasa y Gatell, y señores eclesiásticos los Canónigos Sres. Morgades y Ribas.

Con cada número reparte la *Revista*, un pliego de la biblioteca del Párroco, cuya primera obra es un *Curso Completo de Catecismo Cristiano*.

Inútil nos parece recomendar la notable publicacion que anunciamos á los señores sacerdotes en general y á los Cura-Párrocos en particular; y creemos que la mejor recomendacion que podemos hacer es insertar el sumario del primer número que es como sigue:

SUMARIO.—A la Santidad y Majestad del Sumo Pontífice reinante Leon XIII.—SECCION HISTÓRICA: Introduccion á las reseñas históricas.—SECCION DE CIENCIAS ECLESIASTICAS: La pluralidad de mundos habitados ante la teología.—El Jubileo.—Los Judíos en España.—Sermon sobre la existencia de Dios.—SECCION MORAL Y LITÚRGICA: Caso de conciencia.—Lámparas ante el Santísimo Sa-

Entre tanto el conde se acomodó en el coche con su administrador y despues de despedirse del prelado.—Victorino—me dijo amablemente, hasta mañana á las diez, no faltéis. Os esperaremos á almorzar—inclinó con tierna solicitud, la condesa. Me inclinó respetuosamente; la niña sacó á fuera la cabeza; y el carruaje partió á escape.

—Si, respondió la madre, enjugándose una lágrima y continuó mirándome con tanta atencion como si estuviese comparándome con otro, que tuviese en su mente. El aspecto melancólico de esta noble dama, al que daba grande realce su traje completamente negro y en cuyo semblante se veían claras las huellas de profundos pesares, me interesó sobremanera.

168 VICTORINO

165 Ó VICIETUDES DE UN JÓVEN ROMANO

monte Pincio; pues queria presentarme al señor, su amigo, que allá nos esperaba. Al oír esto, me inundó un sudor frío; no obstante, me preparé y nos dirigimos hacia aquella parte.

—¡Cuán dura es la necesidad!—dije para mí al salir de casa.  
Por el camino el prelado me describió con los más vivos colores al hombre, la casa, la familia á cuyo servicio me destinaba. Su bimos la amena cuesta; y al llegar á aquella parte del collado, que forma un recodo sobre la quinta Borghese, descubrimos dos cabaleros de buen porte, que paseaban de arriba abajo conversando familiarmente.

—Mira—exclamó Monseñor parándose—allá lo tienes (y me lo señaló) aquel más flaco, de bigotes y vestido parduzco, aquel es el conde. El otro vestido de negro, es su administrador, D. Elpidio: es una alhaja. ¡Ah! se me había olvidado hablarte de él.

—¿Y su apellido?—le pregunté yo como herido de un rayo.  
—Molesti.

—¡Elpidio Molesti!—repetí como asombrado.

—Sí, Elpidio Molesti. ¿De qué te marañas villas?

—¡Oh Virgen Santísima!—interrumpió mi madre horrochizada.—¡ni aun por sueño en medio de tantos horrores, de tantos malvados y seductores que andan por todas partes para corromper la juventud! ¡Yo ya no tendría sosiego un momento!

164 Ó VICIETUDES DE UN JÓVEN ROMANO

166 VICTORINO

en voz baja con ella, y poner en su mano algunas monedas gregorinas, se retiró seguido de nuestras cordiales bendiciones.

El árduo peso que tanto trabajo había costado, por fin estaba dado; una parte de la cortina estaba descorrida; nuestro protector ahora sabía suficientemente que nosotros padecíamos necesidad. ¡Cuántos y cuántos variados sentimientos despertó en nosotros esa consoladora visita! Nos esforzábamos á sonreír para congratularnos recíprocamente y para animarnos, esperando la vuelta con la alegre noticia y yo sobre todos; no por que realmente estuviese más contento que los demás, sino por ocultar la afliccion que sentía mi alma, al pensar que de allí en adelante tendría que servir para comer. La vehemencia de estos sentimientos no es para describir, ni con la pluma, ni con la palabra. Dejamos el adivinarla á todo corazón bien nacido.

Monseñor cumplió su palabra: una tarde en aquella misma semana, á la ora de paseo, se presentó en nuestra casa, y despues que hubo hablado en secreto con mi madre me llamó para notificarme que todo estaba arreglado, y sólo faltaba que fuese con él al

—Monseñor, seremos francos—repuso mamá con saezar insinuacion.—á Victorino le parece conveniente, por lo que pueda suceder, el poder contar con alguna honrosa colocacioncilla ó algun pequeño empleo, que no le desviase sin embargo de sus estudios.  
—¡Oh! esto es harina de otro costal; la cosa expuesta así no me disgusta; por el contrario, merece mi aprobacion.—Y des-

cramento.—Liturgia antigua.—SECCION PIADOSA: Santos cura párrocos.—PRÁCTICA PARROQUIAL: Derecho del párroco respecto á la Administración del Bautismo.—SECCION BIBLIOGRÁFICA.—NEGROLOGIA.—HECHOS VARIOS.

El precio de la suscripción en toda la península é islas adyacentes es de tres pesetas el trimestre. En esta Redaccion se admiten suscripciones.

El vapor ingles *Fitzjames*, que procedente de Glasco llegó anteayer á nuestro puerto, ha sido portador de objetos de maquinaria.

A continuacion publicamos el programa de las piezas que mañana tocará la música del regimiento de Filipinas en el paseo del Parque de la muralla.

- 1.ª Paso doble con cornetas.
- 2.ª Danza.
- 3.ª Sinfonía de la ópera el *Nabuco*.
- 4.ª Introduccion, coro y aria de tenor de la ópera *Hernani*.
- 5.ª Redova de lira.
- 6.ª Paso doble.

Procedente de Barcelona á las siete y tres cuartos de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor-correo *Mallorca* con la correspondencia, 45 pasajeros, carga y mercancías.

Copiamos de *El Balear* de ayer:

A consecuencia de las activas gestiones practicadas por nuestros celosos diputados, á Cortes, señores Maura, Gamundi y Garijo, secundados por los dignos senadores señores Ayneto, Lemerry y Polo de Bernabé, es de esperar que no se realice la incautación intentada por el Estado, de la casa consulado de esta. Así lo indica un despacho telegráfico de ayer, del espresado Sr. Maura.

— Se ha encargado nuevamente del Juzgado municipal del distrito de la Catedral de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Antonio Llompart.

— En sustitucion de D. Francisco de Sales Ascarza, teniente fiscal que fué de esta Exema. Audiencia, ha sido nombrado recientemente D. Francisco de Sales Morillo.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 5 t.

(Recibido 13 á las 10'29 n.)

La *Gaceta* publica el decreto autorizando el uso de claves para telegramas.

Los Reyes han pasado á Citra y esta noche regresarán á Lisboa.

El cólera disminuye en Oriente.

Hay 5.500 españoles reemigrados á Oran.

En el parlamento de Berlin ha sido derrotado Mr. Bismark.

3 por 100: Interior 31'40.—Exterior 31'40.—Bonos 101'25.

Madrid 13 á las 9'30 n.

(Recibido el 13 á las 11'17 n.)

Se ha concedido permiso para establecer almodraba en Mallorca.

Los Reyes presencian fuegos artificiales en el Tajo.

#### ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	31'625
Id. id. fin corriente. . .	31'775
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . .	63'00
2 por 100 amortizable . . .	50'60
Banco de España . . .	497'50
Bonos del Tesoro . . .	101'45
Paris 3 p% interior contado. . .	28'45
Palma 3 p% interior contado. . .	31'65
Barcelona 3 p% interior contado . . .	31'25
Colonias. . .	125'75
Nortes. . .	142'50
Empréstito de Cuba. . .	103'80
Francias. . .	135'50
Alicantes . . .	114'50

Palma 14 de Diciembre de 1882.

#### TEATRO PRINCIPAL.

Hoy sábado 14 de Enero 1882

7.ª FUNCION DE ABONO DE LA 6.ª DECENA.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del maestro Verdi RIGOLETTO.

Finalizando con el baile *Jeny*.

Entrada general 5 rs. Al Paraiso 3 rs.

A las 7 y media.

#### TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para esta noche.

En la que M. Hernann, hijo, verificará algunas suertes de prestidigitacion.

Entrada 2 rs.

A las 7 y media.

## EL VAPOR PALMA

Saldrá de este puerto para el de Barcelona, todos los lunes á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de la Marina núm. 32.

ALQUILER.—Se alquila una botiga situada en la calle de San Miguel, núm. 91.—En la casa núm. 89 de la misma calle, informarán.



D. RAMON TORRANDELL Y MAGRI

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Su viuda, hijos, hijo político, nietos, hermanas, hermano político, sobrinos y demas parientes ruegan á sus amigos y conocidos, á quienes por olvido involuntario haya dejado de pasarse aviso, se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará pasado mañana lunes, á las diez y media de la misma, en la Real Capilla de Palacio.

El duelo se despide en casa de su hijo político. *Harina, 4.*

DOÑA CATALINA BOSCH Y VERGER

HA FALLECIDO.

(Q. E. P. D.)

Su hijo, hijas políticas, hermanos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 16 del corriente á las diez y media de la mañana en la parroquia iglesia de San Nicolas.

El duelo se despide en la iglesia.—No se invita particularmente.

TIP. CATÓLICA BALEAR, FORTUNY—6.

166 VICTORINO

—¡Ah! no señor, no me maravillo.

—¿Lo conoces acaso?

—No señor; pero ese nombre, me parece que no es nuevo para mí.

—Vaya y te paras en la novedad de los nombres,—dijo el prelado, y á los pocos pasos nos encontramos con los dos personajes que nos saludaron muy cortesmente; yo confuso y palpitante dirigí la vista hacia el del traje negro y me pareció reconocer en él al viejo que ví á la mesa del forastero conocido de Virgilio. Interin el buen prelado hacia con grandes elogios mi presentación, yo me puse encarnado, blanco, amarillito, y qué sé yo de cuántos colores. El conde por su parte me estrechaba con gran benevolencia la mano y daba gracias á Monseñor por haberle proporcionado tan excelente servidor. Con actitud modesta balbuceé algunos cumplimientos por respuesta, y no perdiendo de vista á Elpidio, observé que me miraba con mucha atención.

Mientras nos cambiábamos los convenientes cumplidos un elegante carruaje, tirado por dos fogosos morillos, vino trofando hacia nosotros. Se para, y la señora que venía dentro con una niña de rostro angeli-

167 VICTORINO

ó VICISTITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

cal, se dirige al conde y le dice:—Horacio, vamos pronto; sube, que principia el fresco y Gisella se resiente.

—Voy, voy,—respondió acercándose con nosotros á la portezuela.

—Ah Monseñor, dispensad, no os había visto.

—Monseñor y su Victorino—repuso el conde, indicándome que me aproximase. La señora, que lo mismo que la niña vestía riguroso luto, al instante me saludó con la cabeza, acompañando con la sombrilla aquel movimiento. Yo tambien contesté al saludo del mismo modo y para dejar sitio al prelado me aparté á un lado, pero no tanto que no la oyese decir; ¡oh cuán delicado debe ser y qué jovencito! tiene toda la fisonomía de un ingles.

—De un ángel, condesa, de un ángel—replicó el prelado.

—Yo me puse de púrpura. La condesa con ojos de suave tristeza, ¡me dirigió una mirada lenta y compasiva y concluyó por dedicarme una sonrisa. En esto la niña que me miraba de piés á cabeza, señalándome con el dedo.

—Mamá, ¿es este Victorino?—preguntó en voz baja.

168 VICTORINO

ó VICISTITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

—Sobre esto estad tan tranquila, cómo si lo tuvierais en vuestra propia casa; si hubiera la menor sombra de peligro, yo no me hubiera atrevido á haceros tal proposición: creedme.

—Alabado sea Dios;—murmuró mi madre, arrancando un suspiro del fondo de su pecho.

—Y tú, Victorino,—me preguntó Monseñor, dirigiéndose á mí:—¿tienes algo que objetar?

—Estando contenta mi madre, y estando yo vos, Monseñor, tambien yo lo estoy,—respondí cogiéndole la mano y esclamando en ella un ardiente beso.

—Muy bien—repuso el buen anciano levantándose y poniéndome una mano sobre la espalda,—encomiéndate á San Luis que conduzca á buen término este asunto y de aquí al sábado espero volver con una respuesta definitiva.

—El día de San Luis acuérdate hijo que hemos de ir á visitar al Santo y á pedirle por esta intencion y por Monseñor:—observó mi madre al mismo tiempo que alargaba al prelado su baston de caña de Indias. Este, despues de detenerse un rato hablando

169 VICTORINO

ó VICISTITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

pues de estar un poco pensativo, golpeando lijeramente la caja de rapé—vamos á ver—me dijo—¿qué colocacion te agradaría á tí? yo me encojí de hombros y mirando á mi madre, en cuyo semblante veía retratada una vaga alegría,—cuquiera—contesté—con tal que sea adecuada á mis fuerzas, que no me absorba todo el tiempo y..... ¡hemi! que no sea demasiado humillante.

—Ah, ah!—replicó el prelado sonriendo, ahí está el busilis.

Despues de otra breve pausa y echando mano á la frente, como para acariciar una grata idea, prorumpió mirando á mi madre: —Doña Jacinta, si yo lo colocase de secretario en una honrada casa de Roma, con un muy grande amigo mio, que es bueno, como un terron de azúcar, en la que emplease unas dos horas cada día, ¿tendrías algo que oponer?

—¡Oh mi buen Monseñor!—exclamó ella poniéndose como la grana—yo, como madre, no tendria más que haceros una pregunta.

—Y ¿cuál?

—Preguntaros si la conciencia de mi Victorino peligraría en esa casa.